

Prof. Miriam Glucksman 來訪點滴



■ 性別研究所 / 成令方助理教授

性別研究所於2002年12月9日到13日邀請到英國Essex大學社會學講座教授Miriam Glucksman（葛魯絲曼）來本校訪問。我們為了讓學生對葛魯絲曼教授的研究有所認識，在12月5日辦了半天的工作坊，邀請台大社會系教授曾嬿芬，吳嘉苓、中正大學勞工所教授周玟祺以及本所的傅大為教授和成令方助理教授一起討論葛魯絲曼教授的著作內容，引來近90名高雄縣市的老師和研究生，討論氣氛相當熱烈。

社會學的知識與日常生活實踐的關係相當密切，學術的研究也應該與社會實踐有密切的關係。葛魯絲曼教授就是把學術做出特色，又把學術與實踐緊密關連的女性主義知識分子。這樣類型的知識份子在歐美有相當的一些人數，在台灣則比較少。

葛魯絲曼教授來自猶太背景高級知識份子的家庭，父母都是醫學界的教授。當六〇年代末期學生和婦女運動橫掃校園時，她正在倫敦政經學院攻讀博士學位（1967-1972）。就像多數年輕女學生一樣，參加婦女團體和走上街頭抗議。她在其中逐漸注意到，參與婦運的幾乎都是中產階級，勞工婦女卻很少，於是她在1977年以失業教師的身份進入一個汽車工廠，在那裡結識了很多加勒比海和印度大陸移民來的女工，參與她們工作與生活甜酸苦辣的經驗。在1982年為了避免法律糾紛，以筆名把這段經驗出書，成為英國第一本關於生產線女工的社會學研究。這本 *Women on the Line* 被〈當代社會學〉期刊在1996年選為「過去25年來最令人喜歡的書」之一。她還出了三本專書，都以性別和工作為範圍，採用口述歷史和深度訪談的方法為主。

12月11日性別所舉辦了一天的「性別、工作與研究實踐國際演討會」。由王秀紅院長兼所長致詞歡迎，接下來葛魯絲曼教授的主題演講是‘Gender and the World of Work Today’，由於有現場翻譯，使得與會的80名師生得以順暢交流。下午有二場圓桌討論，主題分別是「性別與研究法」和「理論與實踐」，邀請了南部做性別研究的學者謝臥龍，張菊惠，王淑英，游美惠教授來與葛魯絲曼教授對談，討論熱烈深入。中午性別所有饗宴招待來訪的各校師生，賓主盡歡。

12日上午，性別所研一的學生與葛魯絲曼教授一起訪問了南梓加工出口區，瞭解台灣經濟發展的公司狀況與外勞生活處境。下午，與研二的學生一起聚餐並訪問台灣的特產婚紗照工業。晚上，還有學生帶葛魯絲曼教授去逛六合夜市。學生都很喜歡這次的經驗。有同學事後表示：「這回的活動除了具有學術水平，又不至於太匠氣，當中的溫馨感覺讓人覺得很舒服，我想，那便是實踐融入學術研究產生的良好效果。」